

《献上今天》创世记里的打工路

第3讲：亚伯拉罕与罗得分开

上一回，我们一起分享亚伯兰，也就是后来的亚伯拉罕，顺应神的召命远离家园，在异乡所碰到的第一个试探，就是在埃及谎称妻子撒莱为自己的妹子，结果不但不荣耀神，还连累了法老一家！亚伯兰的失败给我们一个很好的提醒，那就是人在异乡，为了生存有时候很容易掉进一些陷阱中，有时候也容易站不稳立场，失去应有的见证。但感谢神，神永远不撇弃属祂的人，所以神亲自介入事件当中，拦阻了亚伯兰继续犯罪，并给亚伯兰回头的机会！

一位信心之父尚且会软弱、跌倒，更何况我们呢？所以，弟兄姊妹，今日可能我们也在软弱的捆绑中，但只要仰望神的恩典，寻求、等候神的帮助，神必亲自搭救我们，并为我们开路，如同祂为亚伯兰所做的一样。

亚伯兰经过跌倒重新站起来后，继续往神要他前往的地方去，接着他和他的全家又将面对什么事呢？

创世记 13:1-6：“亚伯兰带着他的妻子与罗得，并一切所有的，都从埃及上南地去。亚伯兰的金、银、牲畜极多。他从南地渐渐往伯特利去，到了伯特利和艾的中间，就是从前支搭帐棚的地方，也是他起先筑坛的地方；他又在那里求告耶和華的名。与亚伯兰同行的罗得也有牛群、羊群、帐棚。那地容不下他们；因为他们的财物甚多，使他们不能同居。”

离开埃及后，亚伯兰带着一家回到迦南地的南部。神祝福亚伯兰和他的全家，使他们的财产不断增多，而亚伯兰也没忘记神的作为和恩典，所以当他北上来到伯特利和艾中间那块草原居住的时候，他再次的求告耶和華神的名，相信这对亚伯兰的信心有很大的帮助。

亚伯兰与侄儿罗得发生争执

但紧接着又来了一个试炼，那就是亚伯兰和侄儿罗得都拥有很多的牲畜，这是他们最重要的财产，可是他们所住的地方没有足够的水源和青草，喂养两家的牲畜，两家的牧人也因此发生争执。亚伯兰又怎样去面对和处理这件事呢？

这件事的确不容易处理！一方面要顾及和侄子罗得之间的亲情，希望人在异乡，能住在一起互相有照应；但另一方面，现实环境不许可，又牵涉利益的关系，如果亚伯兰处理得不好，要么失去亲情；要么损失自己的利益！所以，这件事对亚伯兰来说，是又一次信心的考验。

假如我们出外打工时遇到考验，怎样面对？

其实，我们也常面对类似的考验，可能一起出来打工的同乡、亲友，刚开始还能共同打拼、互相照应，但后来因着各种因素，例如找了不同的工作、不同的发展机会，甚至不同的价值观和生活态度，以致不得不分开，或者有了冲突，这些事都会让我们伤心或情绪低落。问题是我们怎样面对这些事？怎样靠着神的恩典渡过难过的时光，不致因为受到打击、挫败就一跌不起？而我相信亚伯兰的态度和处理方法，值得我们效法！

亚伯兰的态度和处理方法值得我们学习

创世记 13:8-9：“亚伯兰就对罗得说：‘你我不可相争，你的牧人和我的牧人也不可相争，因为我们是骨肉。遍地不都在你眼前吗？请你离开我：你向左，我就向右；你向右，我就向左。’”

亚伯兰没有斤斤计较，主动让罗得

这就是亚伯兰处理的方法：主动的与罗得寻求解决纷争的分法，并由他这位长辈让出主动权，由侄子罗得先选他想要的地。

我们都知道，亚伯兰这样作并不容易！首先，他是长辈，他有权先作选择，但他体恤晚辈，可能也是顾念罗得年轻，所以他让侄子先选土地，但这样一来，亚伯兰就可能要面对利益的损失，为什么亚伯兰能有这么宽广的胸襟呢？

可能是身为长辈要照顾晚辈的那份关爱和责任的心情吧？！但最有可能的是亚伯兰内心对耶和华神有充足的信心。他相信这位神呼召他离开本族本家，往祂所指示的地方去，那么神必有预备，不是亚伯兰自己去争去夺，而是神为他开路、为他预备，他才能得到神要他得到的地方，所以亚伯兰宁愿自己吃亏，让侄子罗得先选土地，自己则一心一意的依靠神。

罗得这位晚辈也真的很不客气，果然选了当时眼见一块丰富肥沃的土地。创世记 13:10-12 记载，罗得选择约旦河西岸南部一大片平原，包括了死海南部的三个城市：琐耳、所多玛、蛾摩拉。根据考古学的证实，这一片平原有丰富的淡水水源，滋润全地并带来丰盛的出产，肥沃富庶的情形就有如埃及，甚至像神所造美丽的伊甸园。

可想而知，罗得选了这一片平原，将会带给自己多大的利益！但事实却相反，这一片肥沃的土地，也是罪恶泛滥的地方，罗得看重物质，忽略了灵性、道德的追求，所以他为自己的将来选了一条毁灭的路。

今日我们如果面对罗得的景况，会怎样选择呢？

今日我们也可能面对罗得的景况，在我们面前有许多选择，我们会以什么原则、标准、心态来作决定呢？有的时候，我们所选择的就代表我们内心的价值取向，和对神的信靠有多少。主耶稣说一个人不能有两个主，不是爱玛门也就是财宝、金钱，就是爱神、事奉神，但愿我们能像亚伯兰一样，心中相信神的引导，只要神的赏赐，这就会帮助我们在面对各样的试探

引诱时，知道如何做出正确的选择和决定。

罗得既然选了他要走的路，那么，亚伯兰就往反方向走，而神对整件事又有怎样的看法呢？

亚伯兰让神来为自己作选择

创世记 13:14-17：“罗得离别亚伯兰以后，耶和华对亚伯兰说：‘从你所在的地方，你举目向东西南北观看；凡你所看见的一切地，我都要赐给你和你的后裔，直到永远。我也要使你的后裔如同地上的尘沙那样多，人若能数算地上的尘沙才能数算你的后裔。你起来，纵横走遍这地，因为我必把这地赐给你。’”

亚伯兰追求和睦，主动和侄子罗得寻求解决纷争的方法，并且顾念罗得，让他先作选择，现在，神就为亚伯兰选地。

表面上看，亚伯兰似乎有损失，到头来神给他的祝福和赏赐更丰富

神告诉亚伯兰他所看见的土地，都要给他和他的子孙，并且他的后裔要像地上的沙尘一样多，数也数不尽！在旧约中，土地、后裔都是神的祝福和赏赐，现在亚伯兰都有了！按人来看，亚伯兰可能是个傻子，可能会失去既有的利益，但按属灵的眼光来看，亚伯兰让神来为他选择、决定，他得到的是数也数不尽的恩典！

所以今天的我们，也许因着信仰的缘故，做了一些选择和决定，例如不随波逐流、不同流合污，也许我们会有损失，会受到攻击，但在神那儿，我们却会得到神丰富的赏赐！

创世记 13:18：“亚伯兰就搬了帐棚，来到希伯仑、幔利的橡树那里居住，在那里为耶和华筑了一座坛。”